



卫滨区人民法院召开检察听证会。

卫滨区人民法院组织全体党员干警到新乡市廉政教育基地开展警示教育。

卫滨区人民法院干警走进小学,为学生上法治课。

务实重干绘画卷 砥砺前行谱新篇

——卫滨区人民法院2024年工作亮点聚焦

宋明杰 崔丽颖 文/图

核心提示

历添新岁月,春满旧山河。冬日的寒风逐渐被新年的温馨驱散,祖国大地处处被欢欣的氛围装点得焕然一新,浓郁的年味还没散去,卫滨区人民法院的检察干警已满怀热忱踏上了新一年守护公平正义的征程。

对卫滨区人民法院党组书记、检察长李新领来说,2024年,该院又交上了一份不错的成绩单:

荣膺最高检授予的全国知识产权检察办案联系点这一殊荣,无疑是对其专业能力的高度认可。该院办理的8起案件在省、市检察机关的案例评选中脱颖而出,被评为典型案例;而推动辖区母婴室规范建设的案例,宛如春日里的煦微风,温暖地呵护着妇女儿童儿童的权益,在全省检察机关首届代表委员推动检察工作高质量发展的活动中,荣获优秀案例的桂冠,系全市检察机关唯一。

在打击刑事犯罪的战场上,该院尽显担当,如同一座巍峨的正义堡垒。全年共处理各类刑事案件1187起,其中批准逮捕336人,提起公诉601人;在维护社会主义市场经济秩序的斗争中,有力地挽回经济损失近300万元,如同为经济发展的航船清除暗礁;受理全市知识产权案件281起,筑起坚实的知识产权保护屏障。办理的生产、销售假“红牛”案,更是雷霆出击,全链条追诉40余名犯罪分子,将“检察护企”落到实处,被省检察院评为典型案例。同时,通过微信公众号和官方网站,发布400余篇信息资讯,其中42篇在市级以上媒体刊载,如同一层层法治的涟漪,在社会各界广泛传播,弘扬法治正能量。

这张成绩单不仅装载着卫滨区人民法院全体检察干警对新年的憧憬,更是他们迎接新一年挑战的动力。

卫滨区人民法院始终紧跟党的步伐,将检察工作深度融入经济社会发展的大局之中。正如检察长李新领所言:“民之所需,吾之所向。我们需紧扣社会发展脉络,聚焦民生关切,在检察护企、检护民生、未成年人保护及知识产权等关键领域持续发力,为经济社会的高质量发展保驾护航。”

在卫滨区某娱乐公司下属分公司的欠薪纠纷中,检察官们凭借敏锐的洞察力,发现分公司虽经法院判决仍拒不履行支付劳动报酬和退还押金的义务,且和解协议也成为一纸空文时,迅速介入调查,精准锁定问题核心——分公司财产不足应由总公司承担,而总公司经营的KTV正常营业却逃避责任,同时还存在工资低于最低工资标准、未办理社保等违法违规行为。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,这是党中央赋予检察机关的神圣使命,也是卫滨区人民法院始终坚守的信念。

时光回溯至2018年5月,新乡市某设备租赁公司与河南某建筑工程公司签订设备租赁合同,罗某作为担保人一同签字。然而,工程结束后,租赁方却背信弃义,拖欠10余万元租金,并侵占部分租赁物。无奈之下,该公司将租赁方和罗某诉至法院。卫滨区人民法院判决支持了公司的诉求,但被执行人拒不履行。法院虽通过“总对总”查控系统查找财产,

聚焦法律监督主业,高效办案是新时代检察机关的核心使命,旨在为强国建设、民族复兴伟业提供坚实法治保障。

2024年,卫滨区人民法院在刑事检察监督工作中成绩显著。监督公安机关立案4件、撤案2件,纠正漏捕、漏诉42人,确保刑事诉讼程序公正合法。加强刑事执行检察监督,针对监狱监管违法情形提出的45份书面意见均被

在法治建设的征程中,卫滨区人民法院始终坚守“打铁还须自身硬”的信念,将政治、业务与职业道德建设深度融合,倾尽全力塑造一支忠诚、干净、担当的检察铁军,为检察工作高质量发展铺就坚实基础。

党建引领,激发磅礴动力。深刻把握检察机关既是政治机关又是法律机关,积极利用“三会一课”主题活动,并组织干警奔赴沂蒙学院、南水北调干部学院开展学习,持续加强党员干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,让党建工作焕发出强劲活力。成功培育出一批先进典型,其中1个集体和2名个人荣获市级以上荣誉,魏广民同志在第二届全省检察机关行政检察业务竞赛中脱颖而出,荣膺“业务能手”称号,成为全院干警学习的榜

主动担当 融入经济社会发展全局

2024年6月,该院果断向法院建议追加总公司为被执行人,此建议被法院采纳并移送公安机关。公安机关迅速对总公司涉嫌拒不执行法院判决、裁定罪立案侦查。随后,检察院向卫滨区人社局发出检察建议,区人社局积极行动,展开核查整改,所欠薪金全部追偿到位。在办案过程中,“检护民生”行动彰显出强大的影响力,从个案办理延伸至类案治理,恰似燎原之火,切实维护了弱势群体的合法权益,为社会治理贡献了检察智慧与力量。

与此同时,该院精准定位“检察护企”的着力点,提前介入5起涉企侦查案件,在打击破坏社会主义市场经济秩序犯罪的战场上,起诉213人,成功挽回巨额经济损失。积极开展16次法治宣传活动,如丝丝春雨滋润企业发展环

境,有效解决43个涉企难题,助力企业轻装上阵,行稳致远。

此外,借助数字检察的强大力量,该院找准专项整治问题整改的关键突破口,充分运用最高检平台的39个模型,调取8000余条数据,通过精细的数据筛查和巧妙的对比分析,挖掘出3000余条线索,成功办理36起案件,以智慧监督推动犯罪惩治与源头治理。同时,对2023年以来的655件监督案件进行全面自查、评查,规范办案流程,显著增强监督权威,提升检察公信力。

在刑事检察工作中,该院始终保持对各类犯罪的高压态势。常态化开展扫黑除恶专项斗争,对韩某某、唐某某等40人强迫交易、组织、领导传销活动的恶势力犯罪案提起公诉,为群众撑起一片“安全蓝天”;对电信网络诈骗

及其关联犯罪的89人提起公诉,筑牢网络安全防线。该院全面贯彻宽严相济的刑事政策,对160人轻微犯罪依法不批捕、51人不起诉,认罪认罚从宽适用率达84.16%,做到宽严相济,有效化解社会矛盾。同时,注重做好“宽”的后续工作,针对对应受行政处罚的被告人,向行政执法部门提出32件检察意见,确保法律执行无死角。

在知识产权保护方面,该院依托驻“中原农谷”知识产权工作室,建立健全一系列工作机制,积极回应企业法治需求,将企业的“需求清单”转化为检察“履职清单”,推动检企协同创新发展,双向赋能。当网络平台出现大量胖东来代购账号时,主动上门服务,帮助企业增强风险防范意识,保障企业健康发展。

以民为本 做实以人民为中心

却一无所获。在此困境下,卫滨区人民法院检察官在履职中发现线索,迅速启动执行监督程序。凭借丰富的经验和精准的判断,发现法院忽略了对被执行人居住地及可能隐匿财产所在地的深入排查。于是,检察官们不辞辛劳,历经16小时长途跋涉,抵达四川南充展开详细调查。功夫不负有心人,最终发现罗某名下财产。检察院即刻向法院发出检察建议书,督促恢复执行。在检察院的有力监督下,拖欠4年的执行款终于有了着落。

2024年8月21日,设备租赁公司负责人满怀感激地来到检察院致谢,这起案件成为“检察护企”的生动范例,充分体现了公平正义在实体、程序和效果上的完美实现。

这一年,卫滨区人民法院紧紧围绕“检护民生”这一核心,密切关注民生热点。精心谋划并实施了涵盖13个方面的26项务实举措。在此期间,暖心办理9起涉特殊群体支持起诉案件,为23名身处困境的群众带来希望之光;向9名因案致贫、致困的群众发放6万元司法救助金,缓解了他们的生活压力;以真诚之心对待68件群众信访,做到件件有回音,努力打造出一批让人民群众切实感受公平正义、引发社会强烈

共鸣、彰显法治权威的优质案件,用检察的力度提升了民生的温度。

在未成年人保护工作上,该院坚守“零容忍”原则,严厉打击侵害未成年人犯罪,起诉53人。对涉罪未成年人,坚持惩戒与挽救并重,对10人作出附条件不起诉决定,为21人封存犯罪记录,助力他们回归正途。积极举办“检校同行、共护成长”检察开放日活动,精准帮教10次,提供法律援助18次,开展送法进校园12次,并联合相关部门在心理疏导、生活安置、复学就业、经济救助等方面综合履职3件,发出检察建议2份,全方位守护未成年人成长。

高效履职 推进检察工作现代化

采纳,审查减刑、假释、暂予监外执行案件198件。坚持“派驻+巡回”监督模式,强化派驻监所检察监督,配合市院开展看守所、监狱、社区矫正巡回检察11人次,守护高墙内外公平正义。

在民事检察监督方面,办理民事审判和执行监督案件36件,制发22份检察建议。其中,中国音像著作权集体管理协会

与红旗区某火锅店著作权侵权纠纷抗诉案,通过深入调查、公开听证释法,促使当事人在再审期间撤回起诉并向实际侵权人维权,实现精准监督与诉讼主体双重保护的良好效果。

在行政检察监督领域,办结56件案件,审查行刑反向衔接案件42件,向法院和行政机关分别制发的9份和34份检察建议均获回复。

在公益诉讼检察监督方面,立案35件,其中行政公益诉讼34件,刑事附带民事公益诉讼1件,制发22份检察建议。特别是在处理辖区公共场所母婴设施不健全问题上,迅速响应全国人大代表买世蕊提供的线索,立案调查后联合多部门整改,一个月内解决26个问题,并建立长效机制,推动全市母婴设施专项监督活动,立案13件,整改81项问题。

强基固本 筑牢检察事业发展根基

样。

夯实根基,提升整体实力。全面加强检察业务、案件以及质量管理体系,将办案质效分析、流程监控和质量评价作为常态化工作开展,凭借精细化管理提升工作成效。积极推进“人才兴检”战略,精心选任3名敢于负责、善于作为、业绩突出的年轻干警内设机构负责人,释放司法体制改革的内红利,为13名干警实现职级晋升,激活检察队伍“一池春水”。

严字当头,严守廉洁底线。坚决扛起从严管党治检的主体责任与监督责任,扎实推进党纪学习教育工作,组织12次集中学习、专题研讨和警示教育,时刻敲响廉洁自律警钟。主动邀请派驻纪检监察组全程监督,确保教育

管理工作常抓常新、久久为功。着力构建“三不腐”长效机制与防治“灯下黑”严密防线,持续优化检校配置架构,严格规范“三个规定”填报流程,为公正司法筑牢坚实廉洁屏障。

多元协同,彰显政治担当。在党纪学习教育中,该院党组将其作为首要政治任务,运用警示教育大会、深入剖析违纪违法案例、组织参观警示教育基地等多种方式,不断增强干警的纪律规矩意识,确保政治方向,坚定不移拥护“两个确立”、做到“两个维护”。面对巡察反馈的问题,迅速成立专项整改小组,全力攻克12309检察服务中心建设难题,推动检察服务水平迈上新台阶。

深化推进,优化队伍生态。以“高效能检察管理年”为重要契机,组织干警开展政治轮

训,邀请业内专家学者传经送宝,累计举办41期丰富多样的培训实训活动,巩固深化已形成的党建与业务融合机制。院领导以身作则,带头办理案件,列席审判委员会,在实践中为干警传授宝贵经验,引领干警茁壮成长。严格执行铁规禁令,严防防控廉政风险。切实落实从优待警政策,全面升级办公办案硬件设施,不断完善干警关怀保障机制,增强干警职业荣誉感与归属感,推动检察队伍生态持续优化,为检察事业长远发展注入源源不断的动力与活力。

展望未来,卫滨区人民法院全体检察干警豪情满怀,在强国建设、民族复兴的伟大征程中,将继续坚守使命,勇毅前行,并用扎实的法治服务,为新乡人民的美好生活谱写新篇。



卫滨区人民法院通过公益诉讼职能,推进公共场所母婴设施标准化建设。

卫滨区人民法院联合卫滨区工商联与卫滨区辖区部分企业代表开展“检察护企”“检护民生”专项座谈。

卫滨区人民法院干警走进社区,开展老年人防诈骗知识宣传普法活动。